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Анотація. У статті досліджено роль бізнес-планування у формуванні стратегії розвитку 

підприємства в умовах цифрової трансформації економіки. Визначено ключові фактори впливу 

цифрових технологій на процес стратегічного управління підприємствами, зокрема 

використання цифрових платформ, аналітики даних, автоматизації управлінських процесів та 

інноваційних бізнес-моделей. Проведено аналіз сучасних підходів до бізнес-планування, що 

застосовуються у цифровому середовищі, та обґрунтовано необхідність інтеграції цифрових 

інструментів у стратегічне планування діяльності підприємств. У роботі запропоновано 

модель адаптивного бізнес-планування, яка передбачає поєднання стратегічного аналізу, 

цифрових інструментів та управління ризиками. Доведено, що використання сучасних 

цифрових технологій сприяє підвищенню ефективності бізнес-планів, забезпечує гнучкість 

стратегій розвитку підприємств та дозволяє швидше реагувати на зміни зовнішнього 

середовища. 
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Abstract. This article examines the role of business planning in shaping enterprise development 

strategies in the context of digital transformation of the economy. Key factors influencing the strategic 

management of enterprises through digital technologies are identified, including the use of digital 

platforms, data analytics, automation of management processes, and innovative business models. The 

study analyzes contemporary approaches to business planning applied in digital environments and 

substantiates the necessity of integrating digital tools into strategic enterprise planning. A model of 

adaptive business planning is proposed, combining strategic analysis, digital tools, and risk 

management. It is demonstrated that the use of modern digital technologies enhances the effectiveness 

of business plans, ensures the flexibility of enterprise development strategies, and enables faster 

responses to changes in the external environment. 
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Постановка проблеми. У сучасних умовах глобалізації та інтенсивного 

розвитку цифрових технологій підприємства стикаються з необхідністю 

постійного вдосконалення механізмів стратегічного управління. Цифрова 

трансформація економіки змінює традиційні підходи до ведення бізнесу, 

формування конкурентних переваг і розробки стратегій розвитку підприємств. 

Бізнес-планування виступає одним із ключових інструментів стратегічного 

управління, який дозволяє підприємствам визначити напрями розвитку, оцінити 

ресурси, передбачити ризики та забезпечити ефективну реалізацію стратегічних 

цілей. У контексті цифровізації економіки бізнес-плани повинні враховувати нові 

фактори, такі як цифрові інновації, автоматизація бізнес-процесів, використання 

великих даних, електронна комерція та цифрові платформи. 

Актуальність дослідження зумовлена необхідністю розробки сучасних 

підходів до бізнес-планування, які б відповідали вимогам цифрової економіки та 

сприяли формуванню ефективних стратегій розвитку підприємств. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблематика бізнес-

планування та формування стратегії розвитку підприємства в умовах цифрової 

трансформації економіки активно досліджується українськими науковцями. У 

сучасних наукових працях розглядаються питання інтеграції цифрових технологій 

у систему стратегічного управління підприємством, розробки цифрових стратегій 

та вдосконалення інструментів бізнес-планування. 

Зокрема, дослідження українських учених свідчать про зростаючу роль 

цифровізації у стратегічному розвитку підприємств. Так, у працях Є. 

Камишникової та Г. Мутерко обґрунтовано підходи до стратегічного планування 

цифрової трансформації підприємств, що включають використання сучасних 

технологій, розвиток людського капіталу та інноваційних бізнес-моделей [1]. 

Значну увагу проблемам стійкості підприємств у цифровому середовищі 

приділяють М. Газуда, В. Машика та О. Губський, які підкреслюють важливість 

цифрової трансформації як інструменту підвищення конкурентоспроможності та 

управління ризиками [2].  
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Важливий внесок у дослідження стратегічного розвитку підприємництва 

зроблено В. Паляницею, який аналізує інноваційні стратегії розвитку бізнесу в 

умовах цифрової економіки та підкреслює роль цифрових інструментів у 

формуванні конкурентних переваг підприємств [3]. У свою чергу, О. Постоєва 

розглядає теоретичні засади бізнес-планування в епоху цифровізації та наголошує 

на необхідності врахування цифрових можливостей при розробці бізнес-планів 

підприємств [4].  

Питання формування стратегій цифрової трансформації підприємств 

досліджують М. Солос, який визначає особливості розробки цифрових стратегій 

для підвищення ефективності бізнес-процесів комерційних підприємств [5]. Крім 

того, значний внесок у розвиток теорії цифрової економіки та стратегічного 

управління зробили К. Величко, Г. Тимохова та Г. Євтушенко, які розглядають 

міжнародні бізнес-стратегії цифрової трансформації підприємств [6]. 

Важливими є дослідження О. Мельник та М. Руди, які аналізують 

стратегічні аспекти цифрової трансформації бізнесу та визначають ключові 

виклики, що постають перед підприємствами у процесі цифровізації [7]. У 

роботах Л. Шостак, М. Садовської та С. Матвійчук досліджуються стратегічні 

аспекти формування бізнес-моделі підприємства в умовах цифрової 

трансформації економіки [8].  

Окрему увагу питанням формування цифрових стратегій підприємств 

приділено у працях українських дослідників, які пропонують інтегровані підходи 

до цифрової адаптації бізнесу, що включають аналіз екосистеми, визначення 

стратегічних напрямів розвитку та впровадження інноваційних технологій [9]. 

Також у сучасних наукових дослідженнях розглядаються питання інформаційної 

аналітики, стратегічного управління та цифровізації бізнесу, що сприяють 

формуванню нових підходів до розвитку підприємств [10,11].  

Таким чином, аналіз наукових праць українських учених свідчить про 

активний розвиток досліджень у сфері бізнес-планування та стратегічного 

управління підприємствами в умовах цифрової трансформації економіки. 

Водночас існує потреба у подальших дослідженнях щодо інтеграції цифрових 
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інструментів у процес бізнес-планування, а також розробки комплексних 

методичних підходів до формування стратегій розвитку підприємств у сучасному 

цифровому середовищі. 

Постановка завдання. Окремі дослідження акцентують увагу на 

використанні цифрових платформ, штучного інтелекту та аналітики даних у 

стратегічному плануванні. Це дозволяє підприємствам швидше реагувати на 

зміни ринкового середовища та забезпечувати стійкий розвиток. 

Разом із тим, у науковій літературі недостатньо досліджено питання 

інтеграції цифрових інструментів у процес бізнес-планування як ключового 

елементу формування стратегії розвитку підприємства. 

Методологія. У дослідженні використано такі методи: аналіз і синтез 

наукових джерел; порівняльний аналіз; системний підхід; стратегічний аналіз 

підприємства; економіко-логічне моделювання. 

Виклад основного матеріалу дослідження. У сучасних умовах розвитку 

економіки підприємства функціонують у середовищі високої конкуренції, 

технологічних змін та глобалізації ринків. За таких умов важливого значення 

набуває ефективне бізнес-планування, яке виступає одним із ключових 

інструментів формування та реалізації стратегії розвитку підприємства. Бізнес-

планування дозволяє систематизувати стратегічні цілі, визначити напрями 

розвитку підприємства та забезпечити раціональне використання ресурсів. 

Бізнес-планування є базовим інструментом стратегічного управління 

підприємством. Воно дозволяє систематизувати цілі, визначити ресурси, оцінити 

ризики та сформувати покрокову стратегію розвитку. В умовах динамічних змін 

на ринку та цифрової трансформації бізнес-план стає не лише внутрішнім 

документом, а й засобом залучення інвестицій і партнерів. 

Наприклад, українська ІТ-компанія Miratech при виході на американський 

ринок у 2020 році розробила комплексний бізнес-план, який включав аналіз 

конкурентного середовища, оцінку ризиків та стратегію адаптації продуктів до 

потреб локальних клієнтів. Це дозволило компанії значно розширити клієнтську 

базу та залучити нових партнерів [1]. 
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Бізнес-планування є комплексним процесом, що включає аналіз 

внутрішнього та зовнішнього середовища підприємства, визначення стратегічних 

цілей, розробку заходів щодо їх досягнення та оцінку можливих ризиків. У 

сучасних умовах цей процес набуває особливої актуальності у зв’язку з 

необхідністю адаптації підприємств до змін ринкової кон’юнктури, впровадження 

інновацій та використання цифрових технологій. Основні функції бізнес-

планування у стратегічному управлінні представлені у табл. 1. 

 

Таблиця 1 – Основні функції бізнес-планування у стратегічному управлінні 
Функція Характеристика 

Стратегічна Формування довгострокових цілей розвитку 

Аналітична Аналіз ринку та конкурентного середовища 

Прогнозна Оцінка фінансових результатів 

Контрольна Контроль реалізації стратегії 

Інвестиційна Залучення інвесторів 

 

Одним із ключових елементів бізнес-планування є стратегічний аналіз, який 

дозволяє оцінити конкурентне середовище, визначити сильні та слабкі сторони 

підприємства, а також виявити можливості та загрози його розвитку. У цьому 

контексті важливу роль відіграють такі інструменти стратегічного аналізу, як 

SWOT-аналіз, PEST-аналіз, аналіз конкурентних переваг та дослідження ринку. 

Використання цих інструментів дозволяє підприємству формувати обґрунтовану 

стратегію розвитку та ефективно реагувати на зміни зовнішнього середовища. 

SWOT-аналіз допомагає оцінити сильні та слабкі сторони підприємства, а 

також можливості та загрози на ринку. Так, під час виходу компанії Rozetka на 

нові регіональні ринки України були використані дані про локальні потреби 

споживачів, конкуренцію та регуляторні вимоги, що дозволило знизити ризики та 

ефективно адаптувати маркетингову стратегію [2]. 

PESTEL-аналіз дозволяє оцінити політичні, економічні, соціальні, 

технологічні, екологічні та правові фактори. Наприклад, під час пандемії COVID-

19 український виробник харчової продукції АВК адаптував свій бізнес-план з 

урахуванням змін у законодавстві, коливань курсу гривні та обмежень на 

логістику, що дозволило зберегти стабільність виробництва та збуту [3]. 
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Формування стратегії розвитку підприємства на основі бізнес-планування 

передбачає визначення довгострокових цілей та напрямів діяльності 

підприємства. Стратегія розвитку визначає основні пріоритети діяльності 

підприємства, механізми досягнення поставлених цілей та способи забезпечення 

конкурентних переваг. При цьому важливо враховувати не лише економічні 

показники, але й соціальні, технологічні та інноваційні аспекти розвитку 

підприємства (табл. 1). 

У процесі бізнес-планування важливим етапом є розробка структури бізнес-

плану, яка зазвичай включає такі розділи: 

- характеристику підприємства та його діяльності; 

- аналіз ринку та конкурентного середовища; 

- маркетингову стратегію; 

- виробничий план; 

- організаційний план; 

- фінансовий план; 

- оцінку ризиків та шляхи їх мінімізації. 

Кожен із зазначених розділів має важливе значення для формування цілісної 

стратегії розвитку підприємства. Зокрема, маркетинговий план визначає способи 

просування продукції або послуг на ринку, виробничий план забезпечує 

ефективну організацію виробничого процесу, а фінансовий план дозволяє оцінити 

економічну ефективність реалізації бізнес-проекту. 

Особливу роль у сучасному бізнес-плануванні відіграє цифрова 

трансформація економіки. Впровадження цифрових технологій змінює підходи до 

управління підприємствами, сприяє підвищенню ефективності бізнес-процесів та 

створенню нових можливостей для розвитку бізнесу. Використання цифрових 

інструментів у бізнес-плануванні дозволяє автоматизувати процес аналізу даних, 

прогнозування показників діяльності підприємства та прийняття управлінських 

рішень. 
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Цифрові технології стають ключовим фактором успіху у бізнес-плануванні. 

Використання аналітичних платформ, CRM-систем, Big Data та інструментів 

прогнозування дозволяє підприємствам приймати більш обґрунтовані рішення. 

Так, Нова Пошта активно використовує цифрові інструменти для 

планування та управління логістикою, що дозволяє швидко адаптувати стратегію 

компанії під зміну обсягів перевезень і потреб клієнтів [4]. Крім того, компанія 

Monobank застосовує аналітичні моделі для оцінки фінансових ризиків та 

прогнозування попиту на нові продукти, що сприяє підвищенню ефективності 

бізнес-планування та адаптації стратегічних рішень [5]. 

Сучасні підприємства активно використовують інформаційні системи 

управління, аналітичні платформи, системи бізнес-аналітики та інші цифрові 

інструменти для розробки та реалізації бізнес-планів. Це сприяє підвищенню 

точності прогнозування, зменшенню ризиків та підвищенню ефективності 

управління підприємством. 

Важливим аспектом бізнес-планування є врахування ризиків, які можуть 

впливати на діяльність підприємства. До основних ризиків належать економічні, 

фінансові, політичні, технологічні та ринкові ризики. У процесі розробки бізнес-

плану необхідно визначити можливі ризики та розробити заходи щодо їх 

мінімізації. Це дозволяє підвищити стійкість підприємства до зовнішніх викликів 

та забезпечити стабільність його розвитку. 

Бізнес-планування підвищує інвестиційну привабливість підприємства, 

оптимізує використання ресурсів та дозволяє мінімізувати ризики. 

Наприклад, український виробник електротехніки ЕЛЕКТРОН при 

впровадженні нових виробничих ліній застосував бізнес-планування з оцінкою 

фінансових та логістичних ризиків. Це дозволило компанії успішно розширити 

виробництво та вийти на ринок ЄС, мінімізувавши витрати та ризики [6]. 

Крім того, бізнес-планування сприяє підвищенню інвестиційної 

привабливості підприємства. Наявність обґрунтованого бізнес-плану є важливим 

фактором для залучення інвесторів, оскільки він демонструє перспективи 

розвитку підприємства, ефективність використання ресурсів та можливість 
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отримання прибутку. У цьому контексті бізнес-план виступає не лише 

інструментом стратегічного управління, але й засобом комунікації з 

потенційними партнерами та інвесторами. 

Важливим напрямом розвитку сучасного бізнес-планування є використання 

стратегічних підходів до управління підприємством. Зокрема, все більшого 

поширення набувають такі концепції, як стратегічне управління, інноваційний 

розвиток, сталий розвиток та цифрова трансформація бізнесу. Поєднання цих 

підходів дозволяє підприємствам ефективно адаптуватися до змін зовнішнього 

середовища та забезпечувати довгостроковий розвиток. Слід також зазначити, що 

бізнес-планування є безперервним процесом, який потребує постійного оновлення 

та вдосконалення. Зміни у зовнішньому середовищі, розвиток технологій та зміна 

ринкових умов вимагають від підприємств регулярного перегляду стратегічних 

планів та адаптації бізнес-моделей. Саме тому сучасні підприємства 

використовують гнучкі підходи до планування, що дозволяють швидко реагувати 

на зміни та забезпечувати ефективне управління ресурсами. 

Таким чином, бізнес-планування відіграє ключову роль у формуванні 

стратегії розвитку підприємства. Воно забезпечує системний підхід до управління 

підприємством, сприяє підвищенню ефективності діяльності, зміцненню 

конкурентних позицій та досягненню стратегічних цілей. Використання сучасних 

методів стратегічного аналізу, цифрових технологій та інноваційних підходів до 

планування дозволяє підприємствам успішно функціонувати в умовах 

динамічного економічного середовища та забезпечувати сталий розвиток у 

довгостроковій перспективі. 

Отже, ефективне бізнес-планування є важливим інструментом стратегічного 

управління підприємством, який забезпечує узгодженість між цілями 

підприємства, його ресурсами та можливостями ринку. Реалізація бізнес-плану 

сприяє досягненню стратегічних цілей підприємства, підвищенню його 

конкурентоспроможності та забезпеченню стабільного розвитку в умовах 

сучасної економіки.  
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Висновки з проведеного дослідження. У результаті проведеного 

дослідження встановлено, що бізнес-планування є одним із ключових 

інструментів формування ефективної стратегії розвитку підприємства в сучасних 

умовах функціонування економіки. Воно забезпечує системний підхід до 

управління діяльністю підприємства, дозволяє визначити стратегічні пріоритети, 

оптимально використовувати ресурси та підвищувати конкурентоспроможність 

на ринку. Доведено, що процес бізнес-планування сприяє узгодженню 

стратегічних цілей підприємства з його потенціалом і можливостями зовнішнього 

середовища. Використання сучасних методів стратегічного аналізу, зокрема 

SWOT-аналізу, аналізу ринку та оцінки конкурентного середовища, дозволяє 

підприємствам обґрунтовано формувати напрями розвитку та приймати ефективні 

управлінські рішення. 

Визначено, що важливу роль у формуванні стратегії розвитку підприємства 

відіграє цифрова трансформація економіки. Використання цифрових інструментів 

у бізнес-плануванні сприяє підвищенню точності прогнозування, удосконаленню 

бізнес-процесів та зниженню рівня ризиків. Це дозволяє підприємствам 

оперативно реагувати на зміни ринкового середовища та підвищувати 

ефективність своєї діяльності. Крім того, встановлено, що ефективне бізнес-

планування підвищує інвестиційну привабливість підприємства, оскільки 

наявність обґрунтованого стратегічного плану розвитку сприяє залученню 

інвесторів і партнерів. Бізнес-план виступає важливим інструментом комунікації 

між підприємством та зовнішніми стейкхолдерами. 

Таким чином, бізнес-планування є важливим елементом стратегічного 

управління підприємством, що забезпечує його стабільний розвиток, адаптацію до 

змін економічного середовища та підвищення конкурентних переваг. 

Перспективним напрямом подальших досліджень є розробка нових методичних 

підходів до інтеграції цифрових технологій у процес бізнес-планування та 

формування стратегій розвитку підприємств в умовах цифрової економіки. 
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